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Aos três do mês de maio de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a décima terceira Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima Oitava 

Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor 

Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 

1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do 

Nascimento (falta justificada), Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira 

e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de 

Souza, Luiz Gomes de Oliveira (falta justificada), Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, 

Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e 

Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão 

Ordinária e convoca o Sr. Vereador Edson Luís Maciel da Silva para fazer a leitura da bíblia sagrada. 

Adiante, coloca a ata da sessão ordinária do dia 26 de abril em votação e a mesma fica regimentalmente 

aprovada. A seguir, o Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 

1º secretário da Casa, para fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez 

na ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 880/2019 – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – encaminhando a Lei nº 

6.420/2019, que “DISPÕE SOBRE A AUTORIZAÇÃO AO CHEFE DO EXECUTIVO A 

CONCEDER REAJUSTE DO PISO SALARIAL DOS AGENTES COMUNITÁRIOS DE SÁUDE E 

DOS AGENTES DE COMBATE ÀS ENDEMIAS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, devidamente 

sancionada. OFÍCIO Nº 881/2019 – PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – 

GABINETE DO PREFEITO – encaminhando a Lei nº 6.421/2019, que “DISPÕE SOBRE A 

CONCESSÃO DE BENEFÍCIOS EVENTUAIS DA POLÍTICA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, devidamente sancionada. OFÍCIO Nº 891/2019 – 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – encaminhando 

o Projeto de Lei nº 009/2019, que “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO DA 

LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 2020, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”.  OFÍCIO 

Nº 05/19 – MORADORES DO CONJUNTO JARDIM GLÓRIA – encaminhando reinvindicação 
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dos moradores para a PREMENTE NECESSIDADE DE PROCEDER A RASPAGEM URGENTE DA 

RUA JAIR BERNARDINO, EM ENCONTRO COM A ALAMEDA VERÍSSIMO, NO CONJUNTO 

JARDIM GLÓRIA.  OFÍCIO Nº 02/19 – MORADORES DO CONJUNTO JARDIM GLÓRIA – 

encaminhando reinvindicação dos moradores para a PREMENTE NECESSIDADE DE PROCEDER 

A PAVIMENTAÇÃO DA RUA JAIR BERNARDINO, EM ENCONTRO COM A ALAMEDA 

VERÍSSIMO, NO CONJUNTO JARDIM GLÓRIA. OFÍCIO Nº 26/19 – ASSOCIAÇÃO DOS 

MORADORES DO RESIDENCIAL JOSÉ NETO – Solicitando “a doação de 2 AR 

CONDICIONADOS e 1 BEBEDOURO, para o nosso centro comunitário, assim melhorando o 

atendimento e a qualidade de vida de nossos moradores.” REQUERIMENTOS/PROJETOS: 

PROCESSO INTERNO Nº 011/2019 - PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – que “INSTITUI NO 

ÂMBITO MUNICIPAL AS HONRARIAS POLICIAL MILITAR, POLICIAL CIVIL E GUARDA 

MUNICIPAL DESTAQUE DO ANO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do Vereador Paulo 

Alexandre Paradela Hermes. PROCESSO Nº 006/2019 – PROJETO DE LEI Nº E – 009/2019 – que 

“DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O 

EXERCÍCIO DE 2020, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”.  REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO 

EXMO. SR. ANTONIO MANOEL DO NASCIMENTO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Jaques Neves, Deputado Estadual, para que o mesmo possa destinar recursos financeiros, por meio de 

Emenda Parlamentar, no valor de R$ 200.000,00 (Duzentos Mil Reais), a fim de serem aplicados na 

Reforma e Ampliação, com a construção de uma cobertura e de arquibancadas, na Quadra de Esportes 

de Tauari. REQUERIMENTO Nº 04/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR HÉLIO ROSÁRIO 

DE CARVALHO – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Senhor Deputado Estadual 

Igor Normando, para que o mesmo providencie junto ao órgão competente que seja efetuada a doação 

de um veículo equipado para cirurgias de castração em animais, conhecido como “Castra Móvel”. 

REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL 

- Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal cópias 

comprovando as seguintes informações: o quantitativo, por item, que foi adquirido de material gráfico 

em geral, pertencente ao pregão presencial nº 048/2017, no valor de R$ 2.286.055,33 (dois milhões, 
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duzentos e oitenta e seis mil, cinquenta e cinco reais e trinta e três centavos) (...); Cópia das notas 

fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de solicitação e entrega de material adquirido (...); 

Quanto do valor estimado pelo Pregão Presencial nº 048/2017 foi pago no decorrer dos 12 meses. 

REQUERIMENTO Nº 012/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE 

SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que acione a Secretaria Municipal de Saúde, a fim de sejam prestadas 

por aquele órgão informações sobre o Processo Seletivo Simplificado – PSS nº 001/2019/SMS/PMC 

(...): 1. Listagem geral dos candidatos inscritos no PSS; 2. Ato de convocação dos candidatos 

aprovados e classificados na primeira fase; 3. Ato de convocação dos candidatos aprovados na 

segunda fase; 4. Resultado final do PSS (...); 5. Lista contendo a lotação nominal atual (...); 6. Valor 

total arrecadado com os pagamentos da taxa de inscrição no PSS; 7. A prestação de contas do valor 

arrecadado com a taxa de inscrição no PSS. REQUERIMENTO Nº 03/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR EDSON LUIS MACIEL  DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao 

Excelentíssimo Senhor  Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o 

mesmo determine ao setor competente da Secretaria de Obras para que sejam feitas limpeza, drenagem, 

iluminação pública, construção de meio fio, sarjetas e recuperação da massa asfáltica nas Ruas Renata 

Ribeiro de Souza, Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, todas as referidas ruas se encontram no 

Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 09/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL 

XIMENES ARAÚJO – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento nº 003/2018, que acione a Secretaria 

Municipal de Obras para efetuar a recuperação e pavimentação ou empiçarramento da 9ª Travessa (do 

lado esquerdo e direito da PA Capanema-Salinas) com colocação de tubos, onde se fizer necessário, 

bem como a manutenção da iluminação pública. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine 

o cumprimento da Lei nº 6.362/2015 – que “Institui o Programa de Travessia Preferencial para pedestres 

nas vias Públicas de Capanema e dá outras providências”. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO 

EXMO. SR. VEREADOR GERSON DA SILVA SERRA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo 
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Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que possa viabilizar, por 

meio da Secretaria competente, a realização de coletas regulares de lixo no Loteamento Jardim 

América, localizado no Bairro de São Domingos. REQUERIMENTO Nº 006/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – para que oficie ao Exmº Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento nº 001/2018, para que o mesmo 

determine a Secretaria de Obras a realizar serviços de terraplenagem em massa asfáltica ou concreto na 

Travessa Antônio Ferreira, entre a Rua Miguel Leite e a Travessa da Lagoa no Bairro da Igrejinha. 

REQUERIMENTO Nº 014/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE 

SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, reiterando os requerimentos nº 004/2017 e de nº 15/2018, já apresentados e 

aprovados neste parlamento, para que acione a Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, 

para que a mesma providencie a implantação de luminárias, bem como, postes, braços e lâmpadas de 

acordo com a necessidade da Avenida Centenário e do Canteiro Central da Avenida Centenário. 

REQUERIMENTO Nº 10/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL 

- Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal cópias de 

documentações comprovando as seguintes informações: quais os serviços prestados, por Secretaria, 

que justifique o valor pago mensalmente para a Empresa P. L. Suporte e Serviços em Tecnologia 

Informática LTDA-ME, contratada através de processo licitatório INEXIGIBILIDADE Nº 6/2017-

PMC, contrato nº 0320001-2017 (...) no valor global de R$ 1.017.000,00 (hum milhão e dezessete mil 

reais), sendo R$ 84.750,00 (oitenta e quatro mil e setecentos e cinquenta reais) mensais assim 

distribuídos: Secretaria Municipal de Educação pagou R$ 21.900,00, total R$ 262.800,00/ Secretaria 

Municipal de saúde pagou R$ 14.600,00, total R$ 175.200,00/ Secretaria Municipal de Assistência 

Social pagou R$ 5.600,00, total R$ 67.200,00/ Prefeitura Municipal pagou R$ 42.650,00, total R$ 

511.800,00; - Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de solicitação dos 

serviços, por Secretaria, assim como descrição das verbas usadas para os pagamentos. 

REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR RUBENS OLIVEIRA 

ANSELMO – para que se oficie ao Ilmo. Sr. Inocêncio Gasparim, Secretário de Estado de Assistência 
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Social, Trabalho e Renda - SEASTER, a vinda do mutirão itinerante para atender os serviços essenciais 

de emissão de documentos no município de Capanema, tais como: Carteiras de Trabalho, 2ª Via de 

Carteira de Identidade, Registro de Nascimento, e entre outros, uma vez que esses serviços são 

ofertados à população de forma muito limitada, causando grandes transtornos aos que necessitam dos 

referidos documentos com brevidade. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – REITERANDO requerimento nº 

001/2017 e 001/2018, para que seja encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor 

FRANCISCO DE FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja IMPLANTADO 

neste munícipio o CURSINHO PRÉ-VESTIBULAR GRATUITO, para funcionar utilizando como 

professores, os alunos matriculados nas Universidades Públicas, que devem receber bolsas para 

disponibilizar seu tempo para ministrar aulas aos alunos advindos da escola pública municipal, e devem 

funcionar utilizando as escolas públicas municipais. ORDEM DO DIA: Ofício nº 016/2019 – 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – encaminhando para discussão 

e votação, o PROCESSO INTERNO Nº 005/2019 – PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que 

“Modifica o topônimo da Rua Macapá, para Rua Vereador Raimundo Nonato Félix Ambé e dá outras 

providências”. De autoria do Exmo. Senhor Vereador Manoel Ximenes Araújo. Ofício nº 017/2019 – 

COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO – encaminhando para discussão e votação, o 

PROCESSO Nº 002/2019 – PROJETO DE LEI Nº 004/2019 – Que “Autoriza a abertura de Crédito 

Adicional Especial ao Orçamento Anual do Município de Capanema para o exercício financeiro de 

2019 e dá outras providências”. Ofício nº 018/2019 – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, SAÚDE E 

ASSISTÊNCIA E DIREITOS HUMANOS – encaminhando para discussão e votação, o 

PROCESSO INTERNO Nº 004/2019 – PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Veda a nomeação 

para cargos em comissão de pessoas que tenham sido condenadas pela Lei Federal n° 11.340, no âmbito 

do Município de Capanema”. De autoria do Vereador Pedro Paulo L. da Silva. Ofício nº 019/2019 – 

COMISSÃO DE AGRICULTURA, PECUÁRIA, MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL – encaminhando para discussão e votação, o PROCESSO INTERNO Nº 006/2019 

– PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar o controle 

populacional de cães e gatos no município de Capanema através de castração cirúrgica em unidade 
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móvel equipada, bem como a realização de campanhas educativas sobre guarda responsável e bem-

estar animal”. De autoria do Vereador Hélio Rosário de Carvalho. Adiante, o Sr. Vereador Hélio 

Rosário de Carvalho, 1° secretário da Casa, ler na íntegra o ofício da escola estadual Oliveira Brito, o 

convite da prefeitura a respeito da posse dos aprovados no concurso de 2018, o oficio do Ministério 

Público-Pará sobre o concurso de redação solicitando doação de brindes, o convite da secretária de 

esporte sobre o 3º campeonato de voleibol e os ofícios constantes na pauta. O Exmo. Senhor Presidente 

encaminha para a comissão de Legislação Justiça e Redação Final PROCESSO INTERNO Nº 

011/2019 - PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – que “INSTITUI NO ÂMBITO MUNICIPAL AS 

HONRARIAS POLICIAL MILITAR, POLICIAL CIVIL E GUARDA MUNICIPAL DESTAQUE DO 

ANO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. 

E para a comissão de Finanças e Orçamento e comissão de Legislação Justiça e Redação o PROCESSO 

Nº 006/2019 – PROJETO DE LEI Nº E – 009/2019 – que “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA 

A ELABORAÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 2020, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. O Exmo. Senhor Presidente comenta sobre a reunião da comissão que estar tratando 

sobre o regimento interno em que estar marcada uma reunião para o dia 08/05/2019 às 9 horas. Em 

seguida, convoca a Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista para se pronunciar no pequeno expediente. A Sr.ª 

Vereadora cumprimenta as pessoas presentes e a seguir pede para que a ATA seja votada novamente 

porque diz que não havia quórum quando foi votada. Comenta que gostaria que essa Casa tomasse 

iniciativa a respeito da saúde do município. Diz que pessoas estão se internando no hospital João 

Pedrosa e estão tendo que pagar os exames, e que foi comentado pela esposa do João Pedrosa que não 

foi compactuado os exames e diz que isso não existe, pois a compactuação é um pacote completo. Fala 

que isso é os pormenores perto do que estar acontecendo, cita que pessoas estão se internando pelo SUS 

e estão tendo que pagar pelos exames. Tece comentários sobre os princípios que são os pilares do SUS. 

Cita que é crime o que está acontecendo e que alguém está colocando o dinheiro no bolso e não é ela. 

O Exmo. Presidente comenta que irá consultar a secretária da Casa e que quanto a solicitação da Casa 

tomar providência diz que a Vereadora tem mandato e que tem competência para fazer isso. Convoca-

se a seguir o Sr. Vereador Gerson Serra para se pronunciar no pequeno expediente. O Sr. Vereador com 

posse da palavra cumprimenta as pessoas presentes e comenta a respeito da construção do Ginásio da 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 18ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 03 DE MAIO DE 2019”. 
 

7 
 

escola Oliveira Brito. Fala sobre o Ex-Prefeito estar nesse movimento político e diz que nunca lutou 

pela construção do ginásio quando era Prefeito. Comenta sobre o que foi falado pela Vereadora 

Katiuscia, fala que ela sabe mais do que ninguém que tem exames que não estão dentro da pactuação. 

Diz que recebeu várias denúncias de pessoas falando que quando vão fazer o exame no Saúde Center 

tem que “molhar a mão” e diz que quando foi com uma pessoa dele lá fazer um exame a taxa sumiu. 

Comenta que tem muitas conversas que nem sempre tem que levar em conta, por contas das pessoas 

inventarem. O Sr. Vereador Manoel Ximenes se pronuncia. Primeiramente cumprimenta as pessoas 

presentes e diz que ver a cobrança dessas pessoas na Câmara e comenta que não tem lugar que o SUS 

seja integral. Parabeniza o Prefeito e a secretária de Saúde pelo que eles vem fazendo pela saúde do 

município e que não tem lugar que seja 100%. O Exmo. Senhor Presidente se pronuncia. Com posse da 

palavra cumprimenta as pessoas presentes e diz que o que o traz a tribuna é parabenizar o distrito de 

Mirasselvas pelo seu aniversário. Diz que não quer aqui deixar nenhum recado, e comenta que se quiser 

divergir e criticar fala na frente. Fala que o povo de Capanema lhe deu o segundo mandato e que 

conseguiu construir com trabalho. Cita que ajudou a construir esse governo e que no momento certo 

vai saber o que fazer e o que falar. Questão de ordem proferida do Sr. Vereador Rubens Ancelmo a 

respeito de que veio à tribuna há uns trinta e poucos dias pedir para que a comissão em que o Vereador 

Paulo Hermes preside, comissão de segurança pública, Organização e Educação para o Trânsito 

fizesse algo a respeito do 190. Fala que o cidadão liga para o 190 e a ligação cai em outro lugar. O 

Exmo. Senhor Presidente comenta que esse é um tema importante. Pede que o Presidente da comissão 

de segurança, o Sr. Vereador Paulo Hermes, faça uma reunião para que possa ser feito um planejamento 

e diz que está vendo a polícia na rua, mas que falta planejamento. Diz que não é mais momento de 

conversar e sim cobrar, mandar documento solicitando que algo seja feito. O Sr. Vereador Paulo 

Hermes fala que fizeram um ofício para a polícia militar sobre o problema do 190. Diz que uns dias 

dão certo e outros dias não e sabe que existe essa problemática. Tece comentários a respeito do projeto 

da Vereadora Katiuscia Batista sobre a proibição de pessoas usando capacete ingresse nos 

estabelecimentos comerciais. Cita que mais projetos de leis precisam ser feitos para melhorar a 

segurança pública. O Sr. Vereador Edson Luis comenta a respeito. Parabeniza inicialmente o Vereador 

Rubens Ancelmo e diz que foi o maior crítico do Ex governador Jatene, mas diz que já foi e que agora 
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tem que cobrar do atual. Fala que tem que cobrar de quem tem que ser cobrado e fala que tem que ter 

uma união das pessoas que podem fazer algo. Comenta que não é contra a polícia, mas não entende 

como ele sabe onde fica as bocas de fumo e a polícia não sabe. Cita que as drogas destroem uma 

sociedade. A Sr.ª Vereadora Katiuscia comenta que toda e qualquer situação que a população vier passar 

é dever sim do poder público. Comenta que é todo um contexto que leva a segurança pública, cita o 

exemplo da falta de merenda escolar, em que nesse caso a criança será liberada mais cedo com fome, 

ficando na rua e assim ficará à mercê dos traficantes.  Diz que ligou para o 190 e estar funcionando e 

que a polícia comenta que tem ocorrido muitos trotes e comenta que isso é um problema da nossa 

sociedade porque não tem educação de qualidade. Fala a respeito dos fechamentos dos postos de 

segurança e que avisaram que a polícia não iria e que mesmo assim gastaram 100 mil reais com pintura. 

Comenta que acredita sim que pode chegar a 100%, pois tem lugar no Brasil que tem. Diz que não pode 

falar que não vai fazer nada porque teve Vereador que não fez. Cita que o secretário de educação e o 

secretário de meio ambiente ganham 13 mil reais, fala que bem mais que os Vereadores que ganham 6 

mil e pouco e diz que é ilegal. Tece comentários a respeito da retirada por votação dela e da Vereadora 

Eliane Leal das comissões e diz que tem Vereador que estar nas comissões e não está vindo para as 

reuniões. O Sr. Vereador Francisco Adalgísio comenta que o assunto é sério, pois diz que ele mesmo 

já ligou para o 190 e dar ocupado ou cai em outro município. Diz que sabemos sim que segurança 

pública é uma obrigação do estado, mas que precisa planejamento com o Prefeito. Diz à Vereadora 

Katiuscia Batista ao falar que ela não generalize e fale quem faltou as reuniões. Fala que a Vereadora 

tem ido para mídia falar coisas que não estão agradando os demais Vereadores e diz que os Vereadores 

também se preocupam com a população. Cita que a Vereadora fica fazendo denúncias vazias e que vá 

fazer as denúncias perante a justiça, se não confia no ministério público daqui vá para Belém. Comenta 

sobre o vídeo que a Vereadora gravou no ramal para mostrar os problemas nos ramais do município e 

diz que o cidadão falou que o referido problema é antigo, não é de hoje. Fala que tem dois requerimentos 

das Vereadoras e que estar vendo uma perseguição contra o Prefeito e que vai pedir para que os 

Vereadores votem contra. Diz que vão votar contra sim e jamais darão “asa para malandro”, diz que 

tem pessoas por traz disso. Fala que elas têm que preocupar é justiça e diz que está vendo o trabalho do 

Prefeito Francisco Neto. O Sr. Vereador Jetro Lima comenta a respeito. Diz que gostaria de parabenizar 
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o Vereador Francisco de Oliveira pela atitude e parabeniza o Vereador Rubens Ancelmo pelo assunto 

aqui trazido.  Fala que os Vereadores pudessem fazer alguma coisa a respeito do que acontece no posto 

garoupa e bom jesus onde tem um comércio de drogas e não entende porque a polícia civil e militar 

não fazem algo. Comenta que já está se vendo um esforço do atual governador. Diz que já houve uma 

diminuição da criminalidade. Comenta que tem pessoas falando que não colocaram os nomes delas 

porque se retiram da sala e não quiseram participar das comissões que os nomes delas foram colocados. 

O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que se sabe que a segurança vem devendo muito, seja na 

nossa cidade e no estado. Pede a Vereadora Katiuscia Batista que quando ela for falar de alguém das 

comissões, fale nomes. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que esse assunto é muito importante e 

que gostaria de dizer que em todos os mandatos dela, ela se comporta igualmente. Diz que não veio pra 

cá para puxar saco de ninguém, que não tem compromisso com os erros de ninguém. Comenta que na 

gestão passada fazia esses mesmos tipos de requerimentos. Cita que o Vereador tem que fiscalizar as 

atitudes do Prefeito, que essa é uma das funções precípuas do poder Legislativo. Fala que o mesmo 

requerimento que o Vereador Francisco de Oliveira aprovou na gestão passada, agora ele pede para 

reprovar. Diz que o Prefeito tem a obrigação de prestar as informações solicitadas pelos Vereadores e 

diz que se os Vereadores tivessem se unido e buscado informações sobre o IPAC, hoje o IPAC não 

estaria na situação que estar. Cita que o aposentado ainda não recebeu até hoje os proventos referentes 

ao mês de março. Comenta que não é porque é vetado aqui que para, pois fala que leva para o Ministério 

Público e lá eles falam que os trabalhos tem que serem realizados na Câmara, pois aqui tem o poder de 

fiscalizar a atuação do Chefe do Poder Executivo. Cita que nos dois mandatos passados o Vereador 

Francisco de Oliveira estava ao lado dela e continua fazendo o mesmo trabalho. Comenta que o Prefeito 

estar atrasando o pagamento do aposentando e esta Casa não faz nada, que o Prefeito vem comprar 4 

milhões de comida e esta Casa não faz nada, o Prefeito quer gastar 2 milhões com material gráfico e 

esta Casa não faz nada, o Prefeito pega 1 milhão e 70 mil reais e dar para o marido da sobrinha dele e 

diz que é trabalho de capacitação de informática.  Diz que só a educação pagou 200 mil e poucos reais 

e que a secretaria de educação não tem sistema para precisar de apoio para o sistema. Fala que isso 

acontece e ninguém fala porque é o Prefeito Francisco Neto. Comenta que as obras feitas em Capanema 

não são com recursos próprios, que as ruas de Capanema são só mato. Fala que os ramais estão assim 
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é por conta de 2017 e 2018 não terem feito nada para preparar os ramais para o inverno. Cita sobre o 

pregão da merenda só ser feito em junho. O Exmo. Senhor Presidente comenta que não se pode colocar 

culpa em tudo que acontece no Prefeito Francisco Neto. A sessão foi suspensa por 15 minutos. Passados 

os 15 minutos, reaberta a sessão. Os requerimentos constantes na pauta do dia foram transferidos 

para a próxima sessão. GRANDE EXPEDIENTE:  Retorno da sessão. O Exmo. Senhor Presidente 

convoca o Senhor o Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a 

chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento (falta justificada), Edson 

Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio 

Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, 

Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva (falta justificada), Paulo Alexandre Paradela 

Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  A 

Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta sobre os requerimentos que precisam ser votados, diz que estão 

acumulando. O Sr. Vereador Hélio Rosário comenta que não votará mais requerimento em bloco, fala 

que lá dentro tem coisas que não são analisadas e podem prejudicar pessoas. O Exmo. Senhor Presidente 

convoca o Sr. Vereador Francisco de Oliveira para defender o seu Requerimento Verbal cujo teor tem 

notas de pesares ao falecimento do Sr. José Pereira de Freitas e João Amaro. Com aparte dos Senhores 

Vereadores Gerson Serra, Pedro Afonso e Pedro Paulo fica regimentalmente aprovado. Dando 

continuidade à Sessão, o Exmo. Senhor Presidente pede atenção dos Senhores Vereadores, pois serão 

votadas as matérias constantes na ordem do dia. Adiante, convoca o 1° secretário da Casa, Vereador 

Hélio Rosário, para ler o parecer n° 007/2019 da comissão de Legislação Justiça Redação Final 

favorável à aprovação do PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Modifica o topônimo da Rua 

Macapá, para Rua Vereador Raimundo Nonato Félix Ambé e dá outras providências”. De autoria do 

Exmo. Senhor Vereador Manoel Ximenes Araújo. Coloca-se o parecer em discussão. O Sr. Vereador 

Hélio Rosário comenta que não sabe se na lei orgânica consta se no bairro aparecida as ruas serão 

denominadas com nomes de estados e capitais. Fala que comentou isso pelo fato de algumas cidades 

os nomes de ruas serem padronizadas por bairro, mas diz que não sabe a respeito, se vai infringir a lei. 

Cita que o ex Vereador merece essa homenagem para assim ser lembrado sempre. O Sr. Vereador Luiz 

Gomes comenta que estava ausente na primeira parte porque estava na reunião da secretaria de 
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agricultura. A respeito do projeto de lei, comenta a respeito da época da centenário, em que foi em 

algumas casas fazer a consulta e as pessoas não aceitaram. Então pergunta se houve essa consulta 

popular com as pessoas que ali residem, diz que, às vezes, tem problema com os correios e etc. O Sr. 

Vereador Manoel Ximenes comenta que não foi feita a consulta popular, fala que consultou o executivo 

e que responderam que não tinha nenhum problema, que nada impedisse de colocar o nome do Ex 

Vereador. Diz que se o projeto de lei for aprovado e a população que ali mora não gostar, eles procuram 

um jeito para cancelar o projeto de lei. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que é contra, não pelo 

fato de trocar o nome de rua, diz que desde que as pessoas que ali residem sejam consultadas, ao menos 

tenham conhecimento. Comenta que é importante ter esse cuidado, essa preocupação com o que a 

população acha. Indica que fizessem a consulta popular lá na rua para depois o projeto de lei ser votado 

e diz que se for continuar a votação, irá votar contra. O Sr. Vereador Manoel Ximenes, autor do projeto 

de lei, diz que irá suspender o projeto e irá antes fazer essa consulta popular. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo comenta que não ver o porquê as pessoas ficarem insensíveis a essa questão por conta do 

nome da rua ser Macapá e que acha que é uma justa homenagem. Comenta que o projeto não estar 

tirando o nome de uma pessoa e colocando o nome outra pessoa. Diz que sabe que isso pode trazer 

certas questões com as pessoas que ali residem e que concorda que seria interessante fazer a pesquisa 

popular, cabendo ao autor decidir. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira comenta que a comissão deu 

o parecer favorável por conta do nome da rua atual ser Macapá, e questiona se lá em Macapá tem 

alguma rua com o nome de Capanema, homenageando Capanema. Comenta que a comissão perguntou 

ao Vereador Manoel Ximenes se ele consultou os moradores e se tinha comércios na rua. Cita que daria 

problema que tivesse comércio, pois teria que mudar a documentação da empresa, mas diz que nada 

impede que seja feita a consulta popular. Tece comentários que seria uma justa homenagem ao trocar 

o nome da rua para o nome do ex Vereador e que cabe ao autor do projeto decidir se mantém do projeto 

assim mesmo ou irá suspender para antes fazer a consulta popular. Vereador Paulo Hermes comenta 

que é importante que o município faça homenagem as pessoas que contribuíram para o crescimento de 

Capanema. Fala que acha que o ex vereador contribuiu muito para o município e diz que concorda na 

parte que a Vereadora Elaine Leal fala sobre a consulta popular, então diz que acha que precisa ser feita 

essa consulta a população daquela rua, mas diz que não ver impedimento legal e que cabe ao Vereador 
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Manoel Ximenes decidir. O Sr. Vereador Edson Luís comenta que não ver nenhum impedimento e diz 

que os Vereadores já representam a população de Capanema. Comenta que já tinha pesando em 

apresentar um projeto de lei em homenagem ao ex vereador em colocar o nome dele em um posto de 

saúde do bairro de Fátima, fala que até porque o Ex Vereador era da área da saúde. Cita que acha a 

homenagem mais do que justa, que prestou vários serviços à população de Capanema e que não ver 

nenhum impedimento em ser votado hoje e que cabe o autor do projeto decidir. Questão de ordem do 

Sr. Vereador Manoel Ximenes. Diz que colocou o projeto com a intenção de homenagear o Ex Vereador 

e que não fez uma consulta oficial, mas que fez uma consultar não oficial com duas pessoas que moram 

lá. Fala que irá deixar o projeto para ser votado hoje. O Sr. Vereador Gerson Serra comenta que 

concorda que precisa fazer a consultar para mais na frente não ter problema para ele mesmo. Fala que 

como ele disse que irá manter o projeto para ser votado hoje, irá apoiar. A Sr.ª Vereadora Katiuscia 

Batista comenta que esse tipo de projeto merece consulta popular e que concorda com o posicionamento 

da Vereadora Eliane Leal. O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta que essa questão é complexa, pois 

tem casos em que tem bairro que o nome das ruas é de cada estado brasileiro. Diz que ao retirar esse 

nome de Macapá e colocar o nome do ex vereador pode retirar a identidade do bairro. Por outro lado 

fala que como não ver prejuízo, por conta de também ali não ter comerciantes, se diz a favor, mas que 

na próxima tem que ter cuidado e analisar, diz que cada caso é um caso. O Sr. Vereador Luiz Gomes 

comenta que não é contra colocar o nome do Ex Vereador e que pede cuidado. Fala que foi eleito para 

fazer a vontade do povo e por isso acha importante a consulta popular. Diz que merece cuidado por lá 

tem rua com o nome passagem Belém e etc. Cita que irá se abster nessa votação. O Sr. Vereador Hélio 

Rosário comenta que tem se pensar no futuro de Capanema. Diz que aqui em Capanema já se tem bairro 

que já foram pensados, cita o exemplo do bairro Nazaré em que lá as ruas tem nomes de santos e assim 

fica organizado e padronizado, e diz que quando a pessoa vem a cidade fica mais fácil de ensinar o 

endereço. O Sr. Vereador Manoel Ximenes pede questão de ordem. Pede desculpas e que ouvindo os 

demais vereadores irá retirar o projeto da votação de hoje para antes fazer a consulta popular. 

Questão de ordem da Vereadora Katiuscia Batista para que o autor faça o histórico do Ex Vereador. 

Sendo assim, o projeto é retirado e volta para a sala das comissões para aguardar a consulta 

popular.  O 1º secretário da Casa, Sr. Vereador Hélio Rosário, ler o parecer nº 006/2019 da comissão 
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de Legislação Justiça Redação Final favorável à aprovação do PROJETO DE LEI Nº 004/2019 – Que 

“Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento Anual do Município de Capanema 

para o exercício financeiro de 2019 e dá outras providências”. Colocado em discussão. O Sr. Vereador 

Francisco de Oliveira comenta que a comissão fez uma profunda análise a respeito do projeto e que foi 

aprovada uma lei municipal que cria a secretaria municipal de trânsito e que esses créditos irão cobrir 

as despesas da referida secretaria. Comenta que foi anulado um valor de uma secretaria extinta e 

repassado para essa nova secretaria. Colocado em votação o respectivo parecer, ficando o mesmo 

regimentalmente aprovado. O vice presidente, Sr. Vereador Rubens Ancelmo, ler o parecer n° 

002/2019 da comissão de Finanças e Orçamento Favorável à aprovação PROJETO DE LEI Nº 

004/2019 – Que “Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento Anual do Município 

de Capanema para o exercício financeiro de 2019 e dá outras providências”. Colocado em discussão o 

respectivo parecer. Adiante, em votação o parecer, ficando regimentalmente aprovado. Coloca em 

discussão e em seguida em votação o respectivo projeto de lei. É feita a votação por meio de votação 

nominal dos Senhores Vereadores presentes no plenário: Francisco de Oliveira - sim, Gerson Serra - 

sim, Jetro Lima - sim, Katiuscia Batista - sim, Eliane Leal - não, Luiz Gomes - sim, Ximenes - sim, 

Paulo Hermes - sim, Rubens Oliveira - sim, Pedro Afonso - sim, Hélio Rosário - sim.  Ficando assim 

regimentalmente aprovado o respectivo projeto de lei. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista justifica 

seu voto. Comenta que não poderia votar contra já que votou a favor dessa abertura de crédito quando 

votou o orçamento, e que gosta de manter o mesmo posicionamento.  Fala sobre o valor do crédito 

orçamentário e diz não se compra o que precisa, que falta bota, uniformes para os guardas municipais. 

Fala do valor do orçamento e que falam que nunca tem dinheiro e diz que Capanema recebeu muitas 

emendas parlamentares nos últimos dois anos. Cita que a prestação de contas com nota aparece, só não 

aparece o serviço. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que irá votar contra porque não foi pedido o 

parecer da assessoria jurídica. Cita que muito dinheiro para pouca ação, diz que ainda é o começo do 

ano. O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta que gostaria de pedir ao líder do governo para que possa 

ser feito o plano de carreira da guarda municipal o qual irá dar um impacto pequeno no orçamento. Cita 

que conversou com os guardas a questão da ronda escolar. O 1° secretário da Casa, o Sr. Vereador 

Hélio Rosário, ler o parecer n° 001/2019 da comissão de Educação, Saúde, Assistência e Direitos 
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Humanos favorável à aprovação do PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Veda a nomeação para 

cargos em comissão de pessoas que tenham sido condenadas pela Lei Federal n° 11.340, no âmbito do 

Município de Capanema”. De autoria do Vereador Pedro Paulo L. da Silva. O Exmo. Senhor Presidente 

coloca em votação o parecer nº 005/2019 da Legislação Justiça Redação Final Favorável à aprovação 

do PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Veda a nomeação para cargos em comissão de pessoas 

que tenham sido condenadas pela Lei Federal n° 11.340, no âmbito do Município de Capanema”. De 

autoria do Vereador Pedro Paulo L. da Silva.  O parecer fica regimentalmente aprovado. O 

respectivo Projeto de lei é colocado em discussão. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que esse 

projeto veio para reforçar ainda mais a lei Maria da Penha. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista 

parabeniza o vereador pelo projeto de lei. O Sr. Vereador Edson Luis comenta que quer fazer das 

palavras dos vereadores as dele. O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta sobre a lei da ficha limpa e que 

esta vem para reforçar essa lei. O Sr. Vereador Luiz Gomes parabeniza o vereador Pedro Paulo pelo 

projeto. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo faz uma questão de ordem para prorrogar por mais meia hora, 

ficando aprovada. A seguir, o Sr. Vereador Rubens Ancelmo parabeniza o vereador autor do projeto e 

indaga como vai ser feita essa pesquisa, nos casos em que a pessoa terá cumprindo a pena. A Sr.ª 

Vereadora Eliane Leal comenta que após ela ser condenada, só não poderá assumir cargo em comissão, 

podendo trabalhar com outra coisa. O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta que essa vedação iniciasse 

da condenação do início da pena. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira comenta que o Vereador Paulo 

Hermes já respondeu. O Sr. Vereador Gerson Serra parabeniza o Vereador Pedro Paulo pelo projeto de 

lei. Diz que daqui uns dias precisa de um para defender os homens. O Exmo. Senhor Presidente coloca 

em votação o referido projeto e faz por votação nominal dos Senhores Vereadores presentes no plenário: 

Edson Luis - sim, Eliane - sim, Francisco - sim, Gerson Serra - sim, Hélio Rosário - sim, Jetro Lima - 

sim, Katiuscia Batista - sim, Luiz Gomes - sim, Manoel Ximenes - sim, Paulo Hermes - sim, Pedro 

Afonso - sim, Rubens Ancelmo - sim. Ficando assim o projeto regimentalmente aprovado. O 1° 

secretário da Casa, o Sr. Vereador Hélio Rosário, ler o parecer nº 010/2019 da comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final favorável à aprovação do PROJETO DE LEI Nº 001/2019 – Que “Autoriza 

o Poder Executivo Municipal a realizar o controle populacional de cães e gatos no município de 

Capanema através de castração cirúrgica em unidade móvel equipada, bem como a realização de 
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campanhas educativas sobre guarda responsável e bem-estar animal”. De autoria do Vereador Hélio 

Rosário de Carvalho. Coloca-se em discussão e em seguida em votação ficando o parecer 

regimentalmente aprovado. Adiante, ler o parecer nº 001/2019 da comissão de Agricultura, Pecuária, 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável favorável à aprovação do PROJETO DE LEI Nº 

001/2019 – Que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar o controle populacional de cães e 

gatos no município de Capanema através de castração cirúrgica em unidade móvel equipada, bem como 

a realização de campanhas educativas sobre guarda responsável e bem-estar animal”. De autoria do 

Vereador Hélio Rosário de Carvalho. Colocado em discussão e em seguida em votação ficando o 

parecer regimentalmente aprovado. Questão de ordem proferida pela Sr.ª Vereadora Katiuscia 

Batista perguntando sobre o parecer jurídico a respeito do referido projeto de lei. O Sr. Vereador autor 

do projeto de lei comenta que dará entrada em breve ao pedido de um castra móvel ao deputado Igor 

Normando e enquanto isso irá pedir um de Belém, e que irá pedir a contra partida ao Prefeito das 

despesas como hotel e alimentação. Diz que o projeto de lei não estar obrigando a prefeitura a fazer e 

sim que ela poderá fazer. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que não estar questionando sobre 

os benefícios, mas sim a respeito dos Vereadores não poderem onerar.  Comenta que essa lei era para 

vir após o castra móvel chegar. Diz que era para ter tido sim o parecer jurídico. A Sr.ª Vereadora Eliane 

Leal comenta que é um projeto muito importante para o município. Diz que hoje esse serviço em 

Capanema só estar sendo feito pelas ONGS ou particular. Fala que perguntou antes sobre o parecer 

jurídico, pois acha que precisa sim do parecer jurídico. Cita que esse projeto vai precisar de recursos 

humanos, técnicos. Fala que tem que ser visto se no orçamento consta recursos para isso.  Diz que nada 

contra o projeto, mas em relação à questão de criar despesa. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira 

comenta que comissão teve essa mesma preocupação em relação a criar despesa. Cita que ligaram para 

o assessor jurídico da prefeitura e que ele garantiu que esse projeto não será vetado pelo Prefeito. A Sr.ª 

Vereadora Katiuscia Batista diz que só para complementar comenta sobre o projeto de lei dela sobre a 

merenda escolar, diz que a Procuradora Jurídica da Casa teria dado o parecer favorável e a Assessora 

Jurídica da Casa deu parecer contrário. Diz que acha que necessita sim do parecer jurídico. O Sr. 

Vereador Manoel Ximenes comenta que o parecer jurídico é opinativo. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal 

comenta que nada contra a lei, só querem saber quando é que pode ter despesa e quando não pode. O 






